



Презентация на тему:

Правление Владимира Мономаха

Владимир Мономах

Родился Владимир Мономах 26 мая 1053 года. Отцом его был Всеволод Ярославич, великий князь Киевский. Владимир Мономах правил в 1113-1125 года. При Ярославичах он княжил в разных городах Руси – Ростове, Владимире-Волынском, Смоленске, но больше всего в Переяславле, рядом с половецкой степью. Умер: 19 мая 1125 г.



Ранние годы

Своё детство и юность провёл при дворе отца Всеволода Ярославича в Переяславле-Южном. Возглавлял отцовскую дружину, осуществлял далёкие походы, подавил восстание вятичей, воевал против половцев.

В 1076 году вместе с Олегом Святославичем участвовал в походе в помощь полякам против чехов, также дважды с отцом и Святополком Изяславичем воевал против Всеслава Полоцкого. Во время второго похода произошло первое использование наёмного войска из половцев для междоусобной войны. На момент смерти Святослава Ярославича был смоленским князем.

В 1078 году его отец стал киевским князем, а Владимир Мономах получил Чернигов. В 1080 году отбил набег половцев на черниговские земли, нанёс поражение кочевникам-торкам.

В 1093 году после смерти отца, великого князя Всеволода, имел возможность занять киевский престол, но, не желая войны, добровольно уступил это право двоюродному брату Святополку, сказав: «Если сяду на столе отца своего, то буду воевать со Святополком, так как стол этот был его отца». Сам же остался княжить в Чернигове. Однако, Владимир сохранил свою власть в Ростове и распространил её на Смоленск. Также ему удалось не допустить замены своего сына Мстислава в Новгороде сыном Святополка (1102) и тем самым нарушить традицию, по которой в Новгороде княжил старший сын киевского князя.

Внешняя политика

«Крестовый поход» против половцев 1111 г.

Крестовый поход Руси против половцев 1111 г. Любечский съезд положил начало объединению русских военных сил против половцев. Мономах, бывший вдохновителем этой войны, придал ей характер крестового похода по образцу крестовых походов западных властелинов против мусульман Востока. В походе были священники. 7 марта основные силы сторон сошлись на реке больнице, притоке Дона.



Любечский съезд

В 1097 году Владимир Мономах созвал всех враждующих между собой внуков Ярослава в городе Любече на общий княжеский съезд. Сидя на одном ковре, князья признали, что усобицы идут на пользу только половцам, которые «землю нашу несут розно и рады, что между нами идут войны. Да отныне объединимся единым сердцем и будем блюсти Русскую землю, и пусть каждый владеет вотчиной своей». Князья договорились, кому какой вотчиной владеть, и целовали крест на том, что если кто заведет смуту, то идти на него всем князьям, всей землею.



Памятник Любечскому съезду князей.

Борьба с половецкими ордами

Князья сплотили свои силы в борьбе с половецкими ордами. В 1103 г. Они собрались со своими дружинами близ Долобского озера, чтобы организовать поход в степь. Объединенное войско двинулось в путь. Русская рать настигла половецкие кочевья неподалеку от Азовского моря. Близ урочища Сутень она наголову разбила врага и пошла по половецким станицам, освобождая пленников и захватывая богатую добычу.

В 1106 г. Объединенное войско половцев во главе с ханами Богняком и Шаруканом опять двинулось на Русь. На реке Хорол русская рать вновь разгромила половецкие силы.

В 1111 г. Русские князья предприняли новый грандиозный поход в степь, желая захватить Шарукань - главный город половцев. Владимир Мономах придал этому походу значение крестового похода против язычников-степняков. Основные силы сторон сошлись 27 марта 1111 г. на реке Сальнице, притоке Дона. Мономах сам повел войско навстречу врагу. Половцы не выдержали упорной схватки и бросились к броду.

Внутренняя и внешняя политика Мономаха

Не ограничивалось правление Владимира Мономаха укреплением границ государства. Жестоко карал князь всех, кто пытался угрожать государству его. В 1119 году единственный князь, который не признавал законности власти Мономаха – Глеб, князь минский, захватил город Слуцк. Правление Владимира Мономаха было жестоким, но справедливым. Не мог князь потерпеть своевольности Глеба, собрал войско и двинулся на Слуцк. В состоявшемся сражении Монома одержал победу. Глеб был пленен и доставлен в Киев, где и скончался в 1119 году.

Правление Владимира Мономаха продолжилось и дальше усиление государства русского. Граждане Киева надеялись, что Владимир переделает систему наследования власти, чтобы избежать в дальнейшем войн брата с братом. Но Мономах, который страстно любил свою страну, этого не сделал. Причины сего весьма прозрачны. Было абсолютно очевидно, что изменение системы наследования престола вызвало бы новую междоусобную войну со стороны абсолютно всех князей Руси, которые не пожелали бы терять свое право на киевский престол.

Устав Владимира Мономаха

Как только Владимир Мономах пришел к власти он сразу начал решать основные проблемы страны. Был принят устав Владимира Мономаха. Сам по себе Устав представляет собой свод законов, дополнительно вошедших в Русскую правду. Очевидно, создание Устава стало ответной реакцией на восстание в Киеве 1113 года, которое возникло из-за социального неравенства и злоупотреблений ростовщиков.

Устав запретил брать более 20% годовых, что ограничивало произвол ростовщиков. Заново были прописаны источники холопства. Так, например, закупа, сбежавшего в поиске денег на погашении долга нельзя было превращать в холопа, запрещалось также бить закупа без вины. Правда, вину все еще определял землевладелец.

Устав стал прямой реакцией на восстание и смог на время уменьшить социальную напряженность в государстве, сделав уступки низам в виде ограничения произвола ростовщиков и землевладельцев. Уже по одному пресечению закабаления свободных людей эти законы можно считать прогрессивными для 1113 года, а Владимира в который раз назвать дальновидным политиком.
